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Ve výběru fontů jsou zastoupené fonty serif (patkové), sans serif (bezpatkové), 
display (nadpisové), script (psací) a handwriting (ručně psané). 

PSYCHOLOGIE FONTŮ®

VÝSLEDKY PRŮZKUMU, který měl za cíl zjistit, zda je možné popsat charakter fontu nejen ze subjektivního 
hlediska (jak působí na konkrétního člověka), ale i z obecného hlediska (většina lidí vnímá charakter stejně). 
Respondenti přiřazovali k 15 různým fontům jednu až tři charakteristiky, které jim daný font asociuje. 

FONTY 

CHARAKTERISTIKY

Průzkum proběhl formou online dotazníku v průběhu roku 2018 a 2023 a vyplnilo ho 444 respondentů. 
Z výsledků jednoznačně vyplývá, že fonty mají každý svůj charakter a dokáží vzbudit v lidech jasné emoce. 
Stojí za to, naučit se je pečlivě vybírat podle kontextu a cílové skupiny čtenářů a vědomě pracovat 
s účinkem, který podvědomě ovlivní jejich chování. 
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PSYCHOLOGIE FONTŮ®

DETAIL CHARAKTERU FONTŮ

Pokud se chcete dozvědět víc o Psychologii fontů® 
a naučit se s ní pracovat, přijďte na školení
PSYCHOLOGIE FONTŮ V MARKETINGU.
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U každého písma mohli respondenti vybrat až 3 
charakteristiky, proto součet hlasů může 
přesáhnout 100 %.

https://psychologiefontu.cz/workshop-fonty-v-marketingu-2023/
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DETAILY VÝSLEDKŮ PRŮZKUMU

Pokud vás výzkum zaujal a rádi byste se o Psychologii fontů® dozvěděli víc, abyste ji mohli naplno využívat ve své 
práci, přihlaste se na školení Psychologie fontů® v marketingu. Dozvíte se, jak na fonty reaguje podvědomí lidí nebo 
jakým způsobem pracovat s emocemi ve fontech. Ale hlavně, naučíte se zásady Psychologie fontů®, které vám dají do 
ruky silné argumenty v jakékoliv diskuzi o výběru fontu. Pokud jsou fonty součástí vaší práce, přinese vám školení 
know-how, které vás posune na mnohem vyšší úroveň profesionality.

Jak poznáš, že ten font působí stejně na 
všechny? Co když ho každý vnímá jinak? 

Většina respondentů se v hodnocení jednotlivých fontů shodne. Vítězí 2–3 charakteristiky, které se navzájem 
doplňují a upřesňují charakter fontu. Existují tedy obecné tendence, jak lidé vnímají fonty, a tento fakt se dá 
cíleně využít. K oslovení cílové skupiny, k vyvolání žádoucích emocí, k budování brandu. 

Inspirujte se, jaké otázky mimo jiné výzkum zodpověděl:

1/ Má každý font svůj charakter? 

2/ Dá se fontem cílit na konkrétní skupinu lidí? 

3/ Existuje jasný a zaručený návod, jaký font vybrat?

1/ MÁ KAŽDÝ FONT SVŮJ CHARAKTER? 

Z dotazníku jednoznačně vyplývá, že u každého fontu mají 2–3 charakteristiky výraznou převahu nad ostatními.  
Jsou to taková adjektiva, která dostala nejvíce hlasů – tj. napadla respondenta jako první, nejlépe seděla k pocitu, 
který v něm font vzbudil. Naopak u každého fontu najdeme charakteristiky, které získaly minimum, nebo 
dokonce žádný hlas. To znamená, že charakter fontu nevyjadřují, nebo spíše jdou proti němu. 

Konkrétní příklad:

Stint Ultra Condensed
Například font Stint Ultra Condensed rozhodně působí důvěryhodně, a hodně lidí ho vnímá také jako elegantní 
a formální. Protože měl ale téměř dvojnásobek hlasů v kategorii „mužská energie“ než „ženská energie“, ukazuje 
se, že nejde o eleganci ve smyslu „krásně oblečená žena“, ale o jistý odstup a perfekcionismus štíhlého, 
důvěryhodného gentlemana. Pokud by šlo o eleganci ženskou, jistě by získal více hlasů v kategorii „luxusní“, kde 
tento font zcela propadl. Nene, není luxusní. Je spořádaný, uhlazený, uzemněný patkami a daleko od toho, aby 
byl jemný anebo rebel. 

Kalam
Naopak font Kalam působí jednoduše, přátelsky a neformálně. Díky jednoduchosti je dobře čitelný, i když se 
jedná o ručně psaný font. Je pravidelný a díky přátelskému charakteru se těší mezi lidmi značné oblibě. Označují 
ho spíše jako ženský, ale poměr hlasů u ženská/mužská energie ukazuje, že s ním nebudou mít problém ani 
pánové. Vybírají si ho lidé nekonfliktní, kteří rádi komunikují a jejich cílem není určovat druhým hranice.  

Nicméně použít ho pro značku, která prezentuje luxus, rebelii nebo jemnost se rovná profesní sebevraždě. 
Dokážete si ho představit třeba u luxusního parfému výrazné femme fatale?

Quicksand
I když byl Kalam vyhodnocen jako jednoduchý, když ho porovnáte s fontem Quicksand zjistíte, že existuje ještě 
vyšší level jednoduchosti, vlastní zejména sans serif fontům. Jednoduchost rovných, čistých linií s sebou nese i 
neutralitu, kterou u script fontů nenajdete. Neutralitu a důvěryhodnost. Nic neskrývá, je jasný, čitelný. Jeho 
výhoda i nevýhoda zároveň je, že v sobě nenese žádné výraznější emoce. Pokud je to „obyčejný“ sans serif font 
jako je Calibri nebo Arial, který je všudypřítomný, hraničí to až s nudou. Ale i u této skupiny fontů si jde vyhrát s 
detaily v každé kategorii z typologie fontů – tučností čáry, šířkou, střední výškou písma atd. takovým způsobem, 
že nuda nemá šanci. 

Pokud je ale vaše značka hravá, luxusní nebo rebelská, bude lepší, když sans serif font použijete pouze jako 
doplňkový k výraznějšímu nadpisovému. 

*****

Fonty, které byly použity v dotazníku, byly vybrány záměrně z různých skupin (serif, sans serif, script, 
handwriting, display) a vidíte v jejich charakteru velké rozdíly. Ale úplně stejné principy platí pro drobné detaily 
u fontů v rámci stejné skupiny. Zkuste porovnat Abhayu Libre a Bookman Old Style.

Abhaya Libre

Bookman Old Style

Oba patkové fonty klasického typu. A přesto má jeden mužskou a druhý ženskou energii, čím to je? V jednom 
cítíte krásu a eleganci, ve druhém solidnost a důvěryhodnost. Kouzlo je v detailech. 

NEVERBÁLNÍ ŘEČ FONTŮ 

Pokud se chcete dozvědět víc o kouzlu detailů v 
Psychologii fontů® a naučit se s nimi pracovat, 

přijďte na školení
PSYCHOLOGIE FONTŮ V MARKETINGU.

https://psychologiefontu.cz/workshop-fonty-v-marketingu-2023/
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Nebo takový „studený“ sans serif, bezpatkový font. Schválně, dejte si vedle sebe Thasadith a Arcon.

Thasadith

Jeden vzdušný, lehký, minimalistický font a druhý uzemněný, kulatý a těžký. 

Nemusíte používat tak výrazné fonty, jaké jsem použila v průzkumu, můžete si hrát s křivkami, nasazením 
patek, kontrastem v tazích. To je ta pravá alchymie. A stojí za to se ji naučit. 

2/ DÁ SE FONTEM CÍLIT NA KONKRÉTNÍ SKUPINU LIDÍ? 

Pokud máte jasně vydefinovanou personu, tak ano. Víte,

• co má ráda,

• jaké hodnoty jsou pro ni zásadní,

• je žena/muž/nezáleží na tom,

• atd.

Potom můžete vybrat takový font, který komunikuje přesně to, co danou cílovou skupinu spolehlivě osloví a 
zarezonuje s ní. Například: 

Chcete komunikovat zejména pocit bezpečí a důvěry?

Vybírejte ze skupiny serif fontů. A jděte víc do hloubky. Není serif jako serif. 

Pro ženy je příjemnější Georgia, zatímco Stint Ultra Condensed je přímější a akčnější. Slab serif je stále ještě 
důvěryhodný jako serif, ale odlehčenější, hodí se, pokud klient potřebuje k důvěře navíc akci nebo lehkost. 
Kapitálky dodají eleganci a u některých serif fontů vynikne řez kurzíva, který v sobě nese vřelost a ženskost. Ale 
stále jsme ve skupině serif fontů, pro které je hlavní hodnotou DŮVĚRA. 

Chcete oslovit lidi, kteří preferují neformální, uvolněný styl komunikace?

Pokud hledáte font komunikativní, otevřený, vyhněte se fontům Condensed, Narrow, hranatým nebo příliš 
tučným. To vše působí na čtenáře odtažitě, někdy až nátlakově. Naopak neformální komunikaci podporují fonty 
ručně psané a otevřené sans serif fonty. 

Cílíte pouze na ženy? 

Font nemusí být vůbec kudrlinkatý nebo ručně psaný. Otázka zní, jaké ženy chcete oslovit a čím? Je zásadní 
vřelost? Vybírejte psací nebo nadpisové písmo, může být i tučnější a se sklonem vpravo. Je důležitá elegance? 
Pak se použijte klidně kapitálky serif fontů, tenkých a štíhlých sans serif. Script vůbec není podmínkou. Vyhněte 
se také handwriting fontům, ty v sobě většinou elegance moc nemají. 

3/ EXISTUJE JASNÝ A ZARUČENÝ NÁVOD, JAKÝ FONT VYBRAT?

Dá se říct, že serif fonty jsou vhodné pro jednu skupinu, zatímco sans serif pro druhou? Můžete dostat jasný 
návod, kdy jaký font vybrat? 

Ne. 

Kreativita může být zastoupená klidně i serif fontem, pokud nese charakteristiky, které přiřazujeme podvědomě 
kreativitě (neuspořádanost, lehkost, neformálnost). Jako důrazný může být vnímaný font serif i sans serif a 
určitě bychom našli i zástupce v handwriting fontech, rozhodující je tloušťka písma. Luxus najdete v patkách 
serif fontů i v křivkách script fontů. 

Stejnou emoci můžete vyjádřit různými nástroji. 

Neexistuje pravidlo, které by vás naučilo, jaký font přesně vybrat. 

• Potřebujete se naučit vnímat fonty nejen z hlediska estetického a typografického, ale i z hlediska jejich 
psychologie (na školení si vysvětlujeme jak přesně lidský mozek fonty vyhodnocuje). 

• Potřebujete se naučit různé nástroje, kterými můžete vyjádřit jednu a tu samou emoci (na školení i 
ukazujeme sedm takových nástrojů). 

• Potřebujete se naučit, jak propojit charakter fontů s charakterem lidí (na školení se seznámíte s přesnou 
typologií osobnosti podle fontů).

Pak budete přesně vědět, jak používat fonty jako jeden  z nejúčinnějších marketingových nástrojů. Jsou totiž 
všude. I tam, kde nemůžete použít barvu, fotky, ikony. 

VYPSANÉ TERMÍNY ŠKOLENÍ PSYCHOLOGIE FONTŮ® V MARKETINGU NAJDETE TADY. 

Mgr. Andrea Grigerová, autorka průzkumu a zakladatelka projektu Psychologie fontů®. 
Od roku 2015 studuje vliv neverbální řeči fontů na lidské podvědomí, píše články na 
blog, do médií (Deník N, časopis Font), přednáší na vysokých školách (MU, Newton 
University) i konferencích. 
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